

9种人不宜喝牛奶

消化道溃疡患者 牛奶虽可缓解胃酸对溃疡面的刺激,但因其能刺激胃粘膜分泌大量胃酸,会使病情加重。

缺铁性贫血患者 食物中的铁需在消化道中转化成亚铁才能被吸收利用。若喝牛奶,体内的亚铁就与牛奶的钙盐、磷盐结合成不溶性化合物,影响铁的吸收利用,不利于贫血患者恢复健康。

平时有腹胀、多屁、腹痛和腹泻等症状者 这些症状虽不是牛奶引起,但饮用牛奶后会使这些症状加剧。因此平时腹胀、多屁、腹痛腹泻的人不要喝牛奶。

腹部手术后的患者 此类病人多有肠胀气,牛奶中含有较多脂肪和酪蛋白,在胃肠道内不易消化,发酵后可产生气体,使肠胀气加重,不利于肠蠕动功能的恢复。

乳糖酸缺乏患者 牛奶中乳糖含量较高,但必须在消化道乳糖酶作用下分解为半乳糖和葡萄糖后才能被人体吸收。如果乳糖酸缺乏,食用牛奶后就会引起腹痛、腹泻。

胆囊炎和胰腺炎患者 牛奶中脂肪的消化需要胆汁和胰脂酶的参与,饮用牛奶将加重胆囊和胰腺的负担,进而加重病情。

返流性食道炎患者 含有脂肪的牛奶会影响下食道括约肌的收缩,从而增加胃液或肠液的返流,加重食道炎症。

铅作业人员 牛奶中的乳糖能促使铅在人体内吸收和蓄积,因而可以加重和引起机体铅中毒,出现头晕、失眠、易疲劳等症状。同时,可能有铅超标的儿童也不宜喝牛奶。

肾结石患者 人在睡眠之后,尿量减少,尿中各种物质增加,可使尿液变浓。由于牛奶中含钙较多,肾结石中大部分都含有钙盐。结石形成的最危险因素是钙在尿中浓度短时间突然增高。饮牛奶后2~3小时,正是钙通过肾脏排除的高峰,此时正处于睡眠状态,尿液浓缩,钙通过肾脏较多,故易形成结石。(健时)



冬季,急性咽炎高发

当心拖出多种并发症



■ 本报记者 侯赛

冬季寒冷,很多人咽部干燥,灼热,疼痛,吞咽时疼痛感加重,甚至出现不同程度的发热。专家表示,这可能是急性咽炎的症状。

近日,一名青年男性患者,因咽部急性疼痛不适,到海南省人民医院耳鼻喉头颈外科医院就诊,吞咽时疼痛感加重,轻度畏寒,体格检查发现:体温38摄氏度,咽部明显充血,咽后壁散在淋巴滤泡,血常规检查发现白细胞增高,经诊断为急性咽炎。

秋冬季节及冬春之交最常见

海南省人民医院耳鼻喉科主任符徵告诉记者,由于海南温差变化大,很多人没有及时保暖,受到寒冷刺激,再加上冬天过敏源增多,以及运动减少,抵抗力下降等因素,急性咽炎的发病率迅速上升,每20个病人里面有3个咽炎患者。

专家表示,急性咽炎是咽部黏膜及黏膜下的急性炎症,秋冬季节及冬春之

部分糖尿病人没有“三多一少”

■ 本报记者 孙婧 通讯员 王琨

不少人都希望自己身上的赘肉减得快一些。但是如果在没有减肥的情况下,一个月的体重下降超过10斤以上,就要警惕自己是否患了糖尿病。最近,小张就因为体重减轻过快到医院就医。经过各项检查后,他被确诊患上了糖尿病。

当心“多吃、多喝、多尿,体重骤降”等症状

接诊的解放军第四二五医院神经内科主任张亦民说,当人进食后,血液中的葡萄糖会增加,胰岛素会释放胰岛素到血液中,胰岛素会与细胞表面的蛋白质结合,让葡萄糖进入细胞转换成能量,因为有了胰岛素,让血液中葡萄糖进入肝脏时产生肝酶,进入肌肉时被利用,进入脂肪组织时变成脂肪储存能量。

但患上糖尿病后,胰岛素的量相对不足,或是细胞对胰岛素不敏感,使得胰岛素的作用无法充分发挥,让血液中的葡萄糖不能够被充分利用,导致一方面血糖含量很高,另一方面细胞却无法吸收,脑部会送出

交最为多见,多表现为剧烈疼痛。起病较急,初起时咽部干燥、灼热。继有疼痛,吞咽唾液时咽痛往往比进食时更为明显。全身症状一般较轻,但因年龄、免疫力以及病毒、细菌毒力的不同而程度不一,伴有发热、头痛、食欲不振和四肢酸痛等。

符徵告诉记者,急性咽炎也可为全身疾病的局部表现或者是急性传染病的前期症状。如治疗不及时可向临近蔓延,引起中耳炎、鼻炎、鼻窦炎、喉炎、气管炎等并发症。所以冬季应当警惕急性咽炎。

“病毒感染是引起急性咽炎最常见原因。”符徵表示,如鼻病毒、流感病毒感染等都是常见的原因,它可以通过飞沫和密切接触而传染。除了病毒以外,链球菌、葡萄球菌、肺炎双球菌直接感染咽部也是急性咽炎较常见的原因。此外,经常在高温环境中工作或接触有刺激性的物质,如粉尘、烟雾、吸烟、氯、溴、氨及化学毒气也可引起咽部发炎。

急性咽炎患者应卧床休息,多喝水,吃稀软食物,禁烟酒,不吃辛辣和过于油腻食物,保持大便通畅。上述方法

对急性咽炎的早日痊愈十分重要,但往往被病人及家长所忽视而造成病势迁延或并发其他疾病。如果因咽痛而影响进食者,应给予静脉输液,补充营养。

避免过度用声和滥用嗓音

专家建议,在日常生活中,预防急性咽炎要做到以下几点:

首先要进行适当的体育锻炼,保持健康规律的生活,保证充足的睡眠和休息,调整身体状态和良好的心态从而提高自身整体免疫力,避免感冒。

其次,避免过度用声和滥用嗓音。再次,要特别注意清淡饮食、避免烟酒刺激、避免口干舌燥,应多喝水,清淡饮食,常食用蔬菜和水果。避免辛辣刺激性饮食,如过量食用辣椒、浓茶、浓咖啡、碳酸饮品、油炸食品、膨化食品和干果类食品,过甜过咸等食品如巧克力、糖果等。

除以上措施外,还要注意保持室内空气流通、湿润,避免寒冷及高热气温刺激;避免接触粉尘、刺激性气体及有害气体、空气质量差的环境等一切对喉黏膜不利的刺激因素。

长期舔嘴唇易引发唇炎

■ 见习记者 徐晗溪 通讯员 丁琳硕

一到冬天,许多人的嘴唇会出现脱皮、开裂等现象。有些人遇到这种状况时,喜欢用舌头舔,结果越舔越干,就连嘴唇周围的皮肤也跟着“遭殃”。海南省中医院主任医师邱晓堂教授提醒,长期舔嘴唇容易引发唇炎。

邱晓堂认为,在日常生活中,要注意唇部保养,主要有以下注意事项:

第一,切忌随意舔唇。其实,舔唇只会带来短暂的湿润,随着唾液中的水分蒸发,不仅会变干,还会带走嘴唇内部的水分,导致唇黏膜发皱。不但变得更干燥,甚至还会导致感染、肿胀。因此,正确的做法是多喝水。邱晓堂认为,嘴唇干裂除了缺乏维生素外,最主要原因是缺水。因此,嘴唇干裂除了缺乏维生素以外,主要原因还是身体中比较缺水。因此,多喝水是缓解嘴唇干裂的前提。必要时,也可选择一些保湿度较高,如含有芦荟、维E成分的润唇产品涂抹。

第二,切忌随意撕皮。一般情况下,口唇干裂后,容易起皮。脱皮之前,脱皮与口唇粘连。因此,这个时候,大家不自觉的就会想把翘皮撕掉。撕掉之后,轻则出血、疼痛,重则影响说话。邱晓堂建议大家,要“温柔的”对待自己的嘴唇。比如说,在处理脱皮时,可以先用热毛巾将死皮软化,然后,再

用棉棒清理,最后搽上润唇膏。过敏体质的人,也可用棉签将香油或蜂蜜涂抹到嘴唇上,同样能起到保湿作用。

第三,忌食过辣等刺激性食物。过辣等刺激性食物会刺激到嘴唇,使干燥恶化。比如,一些食物如变态辣烤翅,上面的辣椒粉会强烈地刺激到唇部黏膜,导致嘴唇溃烂,甚至会起水泡。专家认为,要想真正的保护好自己的嘴唇,还是要从生活规律、饮食清淡这些小事做起。

第四,忌过多使用唇膏。正常情况下,一天使用1~3次唇膏即可。嘴唇特别干时,可以在吃饭或喝水后,立即涂上润唇膏。需要注意的是,应尽量选择有机、环保的天然物质做成的唇膏。

邱晓堂建议,日常生活中,人们可多吃新鲜蔬菜与水果,通过饮食保养水润双唇。新鲜蔬果中含有的大量水分和维生素,能迅速缓解因缺乏维生素引起的嘴唇干裂症状。



给新妈妈的7个贴心叮咛

产后身体的恢复对女性日后的健康状况非常重要,以下贴心叮咛可减少新妈妈产后身体恢复的困扰。

房间要注意通风

房间里的阳光要充足,无论冬春夏秋,每天都要定时开窗换气。需要提醒的是,换气时最好让妈咪和宝宝暂时离开房间一会。

室温保持在20℃~25℃之间,湿度保持在50%~60%之间。天气过于炎热时,为了避免妈咪中暑,可用风扇或空调来降温。但切不可把温度降得过低,以免妈咪和小宝宝受凉,患上伤风感冒。

注意卧床休息

妈咪在分娩时消耗了大量的体力,加之出血、出汗,产后一定要注意充足地休息。除了白天要保证8~9个小时的睡眠,日间也应安排两个小时的午睡。这样有助于体力恢复,并可提高食欲,促进乳汁的分泌。

产后身体大量出汗,内衣宜穿吸水性较强的棉制品,外衣要柔软透气。炎热季节不一定非得穿长衣、长裤,这样容易生热痱或引起中暑。鞋子以布鞋为好,鞋底不要硬,跟鞋不要高,否则易引起妈咪的足底、足跟或下腹发生酸痛。

切忌受风受凉

妈咪在产后分解代谢旺盛,出汗多,毛孔经常开着;加之气血两虚,如果身体受风寒侵袭,被电风扇、空调或穿堂风吹着,或是用较凉的水洗手、洗东西,就会使风寒滞留在肌肉和关节中,日后常引起酸痛或月经不调。天凉时不要光着脚或穿过薄的丝袜,着凉后也很容易感冒。

注意及时排尿

妈咪应该在产后6~8小时及时排尿,这是产后恢复期的一件大事。一旦发生尿潴留,膨胀的膀胱可能会影响子宫收缩,不利于产后恢复。如果不习惯卧床排尿,可坐起来或由丈夫扶到卫生间排尿。排不出尿时打开冲水器,以流水声刺激膀胱排尿。若是这样还不行,及早告之医生导尿。每次如厕后,都要用温清水洗外阴,勤换卫生护垫。如果侧切伤口或会阴发生肿胀,可用50%硫酸镁溶液湿热敷,勤换卫生护垫。如果伤口红肿、发热,及早请医生指导处理。

产后头几天,妈咪的汗液和乳汁常常沾湿衣服,血性恶露也较多,常把内裤弄脏。因此,在产后的10天内,内裤、内衣要天天换,天天洗,以防引起皮肤和生殖器官感染。

留意观察恶露变化

恶露一般持续3周,初期是咖啡色,进而逐渐颜色变淡、流量减少。如果恶露中有血块、出血量增多或有不好的气味,排出时间过短或超过3周,表明子宫收缩不良或有感染,应该及时看医生。

尽早下床多走动

妈咪会阴部无裂伤、疲劳已消除、身体没有其他严重疾病,在产后12小时便可坐起进餐、进水,24小时后可站起来为小宝宝换尿布。起床的第一天,早晚先在床边坐上半小时,第二天起在房间里慢慢地走走,每天2~3次,每次30分钟。提醒一点,第一次下床走动时要有人陪伴,以防眩晕而摔倒,且勿站立太久。以后,逐渐增加活动次数和时间,半个月后开始做些轻微的家务。

适度摄取养身食品

红糖、鸡蛋和小米,都是坐月子养身食品。但是,红糖饮用时间不可超过10天,以防增加血性恶露;鸡蛋每天不可吃得过多,4~6个为宜,小米粥也不宜太稀薄或以小米为主食,避免身体缺乏营养。

(王易)

胸痛胸闷可能是胃食管反流作怪

■ 本报记者 马珂
通讯员 王思 杨秋梅

近日,家住海口的张大妈不去跳广场舞了,经常闷闷不乐,这引起了邻居大姐的关注。原来张大妈近段时间夜里总感觉胸闷和胸痛,经常凌晨四五点就醒来,醒来后胸闷的症状加重。经过消化内科检查,她最后被确诊患上了胃食管反流病。

资料显示,胃食管反流病是胃食管腔因过度接触(或暴露于)胃液而引起的临床胃食管反流症和食管粘膜损伤。胃食管反流及其并发症的发生具有多种因素,包括食管本身抗反流机制的缺陷,食管外诸多机械因素的功能紊乱等。

解放军第187医院消化内科主治医师宋彬表示,由于胃食管的位置距离心脏较近,患者的疼痛部位、疼痛感与心绞痛的患者相似,且发病时间节点和发病诱因非常相似。常常被患者误以为得了冠心病或心绞痛。这些患者大多为老年人。为了省钱,有些患者自行购买治疗心脏病的药物,不仅延误了病情,还引发了其他疾病。

宋彬提醒,凡有不明原因反复呕吐、咽下困难、反复发作的慢性呼吸道感染、难治性哮喘、生长发育迟缓、反复

出现窒息、呼吸暂停等症状时,最好选择到附近硬件设施较好的三级甲等医院消化内科检查一下。患有胃病的中老年人,更要仔细观察自己的胸痛情况。若胸痛只发生在弯腰、仰卧等体位转变时,且疼痛感为刺痛或钝痛,更要到医院检查一下,不要耽误诊断时机。一旦食道出现了明

显的异常,如糜烂,会有癌变的可能;更不要自行胡乱用药,因为胡乱用药,可能引发更为严重的疾病,有时甚至危及生命。

关于该病的治疗,宋彬说,可通过三种方法进行治疗,一是保守治疗。首先要改变饮食习惯,低脂饮食,少量多餐(注意睡前四小时不要饱餐),体型肥胖的还需要减肥(因为过度肥胖者会增大腹压而导致反流),同时要戒烟戒酒;其次,尽量控制情绪,以免加重胸闷的持续时间,引发不必要的麻烦;第三,避免在生活中长久增加腹压的各种动作和姿势,包括穿紧身衣及束紧腰带,以防止反流;第四,在睡觉时垫高枕头或将床头抬高10厘米,利用重力来清除试管内的有害物质,同时有效减轻反流症状。胃食管反流病初期经过抑酸剂治疗,症状大多能得到改善,也可能治愈,但是需要在改善后维持治疗一段时间。

二是药物治疗。药物治疗一般适用于保守治疗不能改善症状的患者,具体需由有资质的医生根据患者病情选择。

三是外科手术治疗。手术治疗适用于长期服药无效或需终身服药的患者,以及不能耐受扩张者的患者,需要注意的是患者最好到熟练掌握腹腔镜技术的医院做手术。

四是中医治疗。中医治疗适用于体质虚弱、脾胃功能失调的患者,可以通过针灸、推拿、中药调理等方法改善症状。

五是生活方式的调整。保持良好的生活习惯,避免过度劳累,戒烟戒酒,避免辛辣刺激性食物,多吃蔬菜水果,少吃油腻食物。

六是心理治疗。保持良好的心态,避免情绪波动,学会自我调节,保持乐观的心态。

七是定期复查。定期复查,监测病情变化,调整治疗方案。

八是手术治疗。对于药物治疗无效或需终身服药的患者,以及不能耐受扩张者的患者,可以考虑手术治疗。

九是中医治疗。中医治疗适用于体质虚弱、脾胃功能失调的患者,可以通过针灸、推拿、中药调理等方法改善症状。

十是生活方式的调整。保持良好的生活习惯,避免过度劳累,戒烟戒酒,避免辛辣刺激性食物,多吃蔬菜水果,少吃油腻食物。

十一是心理治疗。保持良好的心态,避免情绪波动,学会自我调节,保持乐观的心态。

十二是定期复查。定期复查,监测病情变化,调整治疗方案。

十三是手术治疗。对于药物治疗无效或需终身服药的患者,以及不能耐受扩张者的患者,可以考虑手术治疗。

十四是中医治疗。中医治疗适用于体质虚弱、脾胃功能失调的患者,可以通过针灸、推拿、中药调理等方法改善症状。

十五是生活方式的调整。保持良好的生活习惯,避免过度劳累,戒烟戒酒,避免辛辣刺激性食物,多吃蔬菜水果,少吃油腻食物。

十六是心理治疗。保持良好的心态,避免情绪波动,学会自我调节,保持乐观的心态。

十七是定期复查。定期复查,监测病情变化,调整治疗方案。

十八是手术治疗。对于药物治疗无效或需终身服药的患者,以及不能耐受扩张者的患者,可以考虑手术治疗。

十九是中医治疗。中医治疗适用于体质虚弱、脾胃功能失调的患者,可以通过针灸、推拿、中药调理等方法改善症状。

二十是生活方式的调整。保持良好的生活习惯,避免过度劳累,戒烟戒酒,避免辛辣刺激性食物,多吃蔬菜水果,少吃油腻食物。

二十一是心理治疗。保持良好的心态,避免情绪波动,学会自我调节,保持乐观的心态。

二十二是定期复查。定期复查,监测病情变化,调整治疗方案。

二十三是手术治疗。对于药物治疗无效或需终身服药的患者,以及不能耐受扩张者的患者,可以考虑手术治疗。

二十四是中医治疗。中医治疗适用于体质虚弱、脾胃功能失调的患者,可以通过针灸、推拿、中药调理等方法改善症状。

二十五是生活方式的调整。保持良好的生活习惯,避免过度劳累,戒烟戒酒,避免辛辣刺激性食物,多吃蔬菜水果,少吃油腻食物。

二十六是心理治疗。保持良好的心态,避免情绪波动,学会自我调节,保持乐观的心态。

二十七是定期复查。定期复查,监测病情变化,调整治疗方案。